

凭借丰富的农产品资源和电子商务的快速发展——

潍坊：打造“中国农产品电商之都”

□ 本报记者 宋学宝 张鹏 郑颖雪

11月19日至20日，第二届中国农产品电子商务大会、中国农产品暨国际品牌食品电子商务博览会在潍坊召开，各大电商巨头云集潍坊，共同探讨农产品电商发展之路。凭借丰富的农产品资源和电子商务的快速发展，潍坊正在努力打造“中国农产品电商之都”。

知名电商齐聚潍坊

11月19日，在潍坊富华国际展览中心，人头攒动，参观者纷纷拿出手机在各个展厅中扫描二维码。

“扫码关注，就能在网上买到优惠食品。我关注商家的微信公众号后，在旺铺页面就能获得优惠券，一瓶市价9元的蓝莓汁，只需要付1毛钱就能买到；35元的蜂蜜，1元购。”在潍坊食品谷体验馆，潍坊市民戴莹莹兴奋地说。

市民的热情，让刚刚启动电商营销的潍坊食品谷网络平台受到极大关注。潍坊微信公众号运营品牌市场部负责人韩玉林告诉记者，食品谷公众号在博览会当天就发放出868个优惠券，获得1310个订单，平台关注者更是超出预期。

参观者关注电商平台，边走边扫码的场景在博览会现场随处可见。这次盛会吸引了全国各大电商的瞩目，阿里、京东、顺丰优选、沱沱工社、天天果园、佳沃市集、每日优鲜、本来生活、麦壳网等国内较有影响力的电商平台齐聚潍坊。

据悉，为抓住全球信息化和信息技术快速发展的历史机遇，推进潍坊市电子商务跨越发展，2014年下半年，潍坊市人民政府与中国服务贸易协会电子商务委员会签署了战略合作协议，确定每年在该市共同举办中国农产品电子商务大会。借此，潍坊形成领先全国的潍坊农产品电商模式，带动当地农业创新成果产业化发展。

电商成为产业发展重要推手

电商驱动，让农村市场备受关注，农产品流通加快。潍坊农村分布着众多的商超和便利店，在农村深耕多年的邮政系统，开始利用互联网将这些店面整合成便民服务站，推动便民站在网上下单订货。记者采访时了解到，临朐县南部的乡镇距离县城50多公里，因为距离远，供应商对超市供货不及时，而乡镇商贩从农户处收来的农副产品也不能及时运到城里。“利用网络，这些零散的信息会被整合，



11月19日，在第二届中国农产品电子商务大会、中国农产品暨国际品牌食品电子商务博览会现场，食品谷体验馆工作人员向市民推介微信二维码。

邮政车每天下乡时可以为供应商配送货物，返程时拉上农副产品，可以节省下供应商的物流和人员成本。”中国邮政集团潍坊市分公司临朐县惠民项目组负责人魏新波说，为加大农副产品进城力度，我们还与合作社进行对接，来年开春就能把农村的樱桃和油桃卖到城里。目前，单是在临朐县，就有315家商超、36家供应商的1621个单品在网上注册。据悉，今年年底，潍坊市将推广5000个便民服务站。

农产品销售难题时常发生，互联网在解决这一难题时，发挥着不可替代的作用。今年，临朐县嵩山生态旅游度假区朱家坡村的山楂遭遇销售难，而该村山楂个头大、肉质软、口感微甜，为优良加工品种，尤其适用于糕、脯、酒、汁等的加工制作。但受市场需求低、信息不畅通、销售渠道窄的制约，该村75万吨山楂卖不出去。为帮助种植户迅速打开市场，潍坊多家电商参与进来。

“我们利用数据库对国内山楂收购商进行了筛选，选定18家优质采购商，采购能力可达2500万公斤。经过半个多月的对接和跟进，75万吨山楂以高于市场平均收购价格全部售出。”麦壳网董事长王松森说。今年9月份，安丘市180万公斤黄金梨的销售难题，也通过电商平台

得以解决，销售价格从一元一公斤，拉升到5元左右，减少了农户损失。

像麦壳网这样有影响力的本土电商平台，潍坊市现在已经发展了30多个。此外，这个市还建起跨境电商平台，开通淘宝网特色中国潍坊馆等。

打造全国农产品电商之都

“销售农产品需要在互联网中找机会。”中国服务贸易协会电子商务委员会执行主任兼秘书长孙军说，网上农产品的品牌较少，品牌少就有机会，“只有品牌才有议价能力。”此外，他认为，电商产业的发展，克服了传统市场信息不对称的弊端，同时对农产品品质形成倒逼。

潍坊是全国农产品生产加工和出口基地，全市年产量粮食500万吨，蔬菜1200万吨。但是，量多并不代表价优。为加快品牌溢价，近年来，潍坊加快电子商务发展，今年前三季度，该市电子商务交易额超过1400亿元，同比增长43%。潍坊市在全省率先设立了1亿元的电商产业发展基金，推动电子商务向各行业加速拓展，同时抓住人才培养的关键，实施三年免费培训30万人的计划。

首批冷冻鸡肉顺利出口蒙古

□ 记者 郑颖雪 报道
本报潍坊讯 近日，潍坊市首批价值15万美元的冷冻鸡肉在蒙古顺利通关，成功出口到蒙古。

今年以来，针对出口日本、欧盟禽肉熟制品持续下滑的局势，潍坊市积极帮扶禽肉出口企业开拓新的业务增长点，以贯彻落实国家“一带一路”战略为契机，助力冷冻禽肉产品打开“一带一路”沿线国家市场。除禽肉首次进入蒙古市场外，潍坊市相关部门还帮扶企业相继恢复了对伊拉克、巴林、约旦等“一带一路”国家的出口。1至9月份，这个市共出口“一带一路”沿线国家冷冻鸡肉1.5万吨，比去年同期增长33%。

“潍坊风筝”获评2015中国特色旅游商品银奖

□ 记者 郑颖雪 通讯员 郭忠伟 报道
本报潍坊讯 11月13日，在2015中国特色旅游商品评选颁奖典礼上，潍坊市报送的“潍坊风筝”获得银奖。

本次中国特色旅游商品评选活动由中国旅游协会主办，共设旅游工艺品、特色食品、茶品、纺织品和创意设计等十个大类。全国31个省市和新疆生产建设兵团共报送参评商品十大类1396项。经过专家现场评审和终评，“潍坊风筝”作为旅游纪念品类类喜获银奖，并在11月13日至15日举行的中国国际旅游交易会展出。另外，为进一步宣传2015中国特色旅游商品评选活动获奖商品，国家旅游局决定，金奖商品和部分优秀银奖商品一起运抵国家旅游局集中展示一个月，“潍坊风筝”有幸被选中，将在北京与全国游客见面。

滨海一企业发布新款新能源汽车

□ 记者 郑颖雪 通讯员 王志顺 报道

本报潍坊11月26日讯 潍坊瑞驰汽车系统有限公司今天对外发布新款新能源汽车。此次发布的新款新能源汽车是全新车型V8，产自瑞驰公司自主研发的A00级超微型平台。该企业注重创新发展，已具备研发、设计、试制、生产和销售能力，研发的EA01、EA03等10余款车型，畅销全国30多个省、市、自治区，并出口南美、非洲、东南亚等地，极大地带动了滨海区新能源汽车产业发展。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新闻客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
电话:(0531)85193299

市区公共自行车系统运行两周年，办卡用户达38万

最高单日骑行量突破22万人次

□ 记者 都镇强 通讯员 张君亮 报道

本报潍坊讯 记者近日从潍坊市市政局获悉，潍坊市市区公共自行车系统已成功运行两周年。项目总投资3亿元（含5年运营费），共建成站点1180个，投入运营自行车32400辆，累计骑行量达1亿多人次，办卡用户达38万，最高单日骑行量突破22万人次，近期日均骑行量稳定在20万人次。

“市区公共自行车项目自2013年8月21日开始一期工程，于当年10月29日完成并投入试运行。二期工程于2014年8月5日开工，同年11月1日投入运行。2015年8月，市区公共自行车优化项目正式开工，11月1日投入运行。经过两年

的建设，市区公共自行车系统服务范围涵盖了奎文区、潍城区、坊子区、寒亭区（含经济开发区）、高新区、滨海区、峡山区、保税区，形成了市区一体的公共自行车运营网络。”潍坊市市政局副局长徐军介绍说。

记者了解到，潍坊市市区公共自行车项目在建设过程中，从五个方面入手大胆创新，打造了具有“项目运作市场化、建设运营一体化、市区区域互通化、绿道建设同步化”四大特点的除武汉模式、杭州模式之外的第三种模式——“潍坊模式”。

值得一提的是，目前，在潍坊市范围内，中心城区与寿光市、安丘市、昌邑市、临朐县和昌乐县5个县、市的公共自行车系统实现了

“一卡通”，通借通还；在全省范围内，实现了与济宁、日照等市的20个市、县的公共自行车系统借车卡的互联；在全国范围内，实现了与省外60个市、县公共自行车交通服务系统的共享。下一步，潍坊市将依托运营公司开展“百城互联”活动，实现国内百余城市的一卡通行。

“运营两年来，市区公共自行车系统不仅满足了广大市民的出行需求，还取得了良好的经济、社会效益：每年节省5000万元以上的机动车支出费用，提升了10%的道路通行能力；每年节能3.5万吨标准煤，减少二氧化碳排放9.6万吨；通过战略性的谋划布局与与潍坊银行的金融合作，在促进就业、推动自行车产业链条发

展的同时，也活跃了潍坊市金融市场，减轻了财政压力，实现了多方共赢；带动了县市区相继建成公共自行车系统，目前，全市共建成公共自行车站点2271个，投放自行车55680辆。”潍坊市公共自行车管理中心负责人李会明说。

同时，随着站点分布深入大街小巷，小小的公共自行车逐渐成为弘扬社会文明的载体，社会各界纷纷以实际行动爱护公共自行车，倡导更多的人自觉地加入到爱护公共设施的活动中来。市民戴峰老人为公共自行车义务上油已有半年多，他表示，还会一直坚持下去。潍城芙蓉小学爱车小队主动为公共自行车“洗洗澡，美美容”，队里的孩子们说：“公共自行车给我们带来了方便，我们都要爱护它们。”



“中国梦，孝先行”，在九九重阳节之际，由大众日报社潍坊分社、奎文区委宣传部主办，潍坊新闻公众账号、奎文发布公众账号承办的“关爱老年人，健康社区行”奎文区大型义诊活动于10月17日正式启动。此次“关爱老年人，健康社区行”奎文区大型义诊活动主要面向奎文区内55岁以上的老年人，体检项目由东宜体检中心免费提供，所有项目不收取任何费用。

义诊范围：奎文区所辖各街道、社区
义诊时间：根据实际情况，查体时间安排在活动期间每周一至周六的上午
义诊项目：一般检查、血压、血糖、骨密度、血常规、心电图
报名时间：2015年10月12日开始
报名方式：奎文辖区居民只需关注“潍坊新闻”或“奎文发布”微信公众号，发送“体检”即可为家中老年人报名。

注意事项：
1. 体检时需携带本人有效证件。
2. 体检人群查体时需空腹。
3. 义诊相关信息、时间安排将通过“潍坊新闻”或“奎文发布”微信公众号予以发布，敬请关注。

由于天气原因，老年人出行不便，“中国梦，孝先行”“关爱老年人，健康社区行”奎文区大型义诊活动将于11月25日九龙山社区站后暂停，计划于明年3月继续开展，请广大读者注意相关通知！

注：身体不便的老年人请子女陪同，并做好预防措施。因此次义诊有血常规项目，需要空腹抽取血样，如老人在查体现场感觉身体不适，请及时告知我们的义诊队伍，我们的义诊人员将协助您就医，因此活动为义诊公益活动，如老人因自身突发性疾病造成的健康影响，发起者和义诊队有义务尽力救助，但如果造成了不可逆转的损害，发起者和义诊队不承担任何责任。



潍坊新闻 奎文发布

咨询电话：0536-8930320